

# 大润发招工被疑地域歧视

## 该超市人事部负责人称,只是拒绝不合格应聘者的借口

昨天,读者王先生致电快报,称自己近日去大润发高新区何山店应聘时碰了壁,被拒的理由竟是籍贯问题,面试官明确告诉他不要招河南、河北、安徽籍人士。为一探究竟,记者来到该超市,一位河南籍的老员工告诉记者,大伙对此事有所耳闻,至于是否在招聘时执行这样的规定他们并不知悉。

### 这三地员工招惹了超市?

王先生告诉记者,他是河北人,今年40岁,是个本分朴素的人。他看到大润发何山店在招人便前去应聘,面试官看了他的资料后说:“你是河北人?对不起,我们不收河北、河南、安徽人。”王先生不解,转而问超市人事部负责人,得到的还是同样的回答,该负责人告诉他,超市此前录用的这三地的员工最容易打架闹事,因此决定不再招这三地

员工。

“就凭这样的理由就要否定所有河南、河北、安徽人吗?太荒唐了。”应聘受到地域歧视,王先生非常愤怒。“更何况,招聘启事上没有这条规定,怎么能以这样的理由拒绝应聘者呢?”

在超市下货区,记者刚好碰到一名河南籍员工,这名员工已经在这里工作了3年,是一名导购。他告诉记者,超市里他的老乡很多,河北、安徽人也不少,没有听说过什么打架的事。“听大

家说,这次招人不要河南、河北、安徽人,以前从没有听说过这样的事,也不知道是真是假,挺想不通的。”

### 超市方承认有此行为,但另有其因

在超市人事部门口,一位应聘成功的男子面露微笑从办公室走出来,打听了一下,该男子是苏州本地人,应聘挺顺利的,下周就来报到上班了。

记者向人事部工作人员反映了王先生所说的情况,人事部负责人连连摇头,说不可能有这种事,继而从一沓人事资料表中抽出最上面的十几份,告诉记者这是最近录用的一批员工,记者看到,其中有苏州本地人,也有籍贯是盐城、泰州、合肥、河南等地的。

尽管如此,王先生反映的,以及河南籍员工所说的情况并非毫无依据。记者要求与王先生电话对质,被该负责人拒绝。这时该负责人承认确实以这样的理由拒绝过应聘者,但仅仅是因为怀疑该应聘者的能力而找来的推托之词。该负责人称,此次招聘的是装货员以及面点工,由于是服务性行业,因此应聘者必须具有较强的服务意识,踏实肯干,外形朴实才能录用。“碰到不合适的,又不能直接说人家看起来就不像是干活的料,或者直指对方的外形不佳,有时候会找些借口。”

对于王先生的遭遇,苏州市劳动局工作人员介绍,王先生可向高新区劳动局反映该情况,并提供相关证据,由劳动部门进行核实调查处理。 王玲玲

## 惯偷被抓现行 押下身份证后还来偷

在短短半年不到的时间内,三次溜入校园偷盗摩托车、电动车三辆,价值人民币4000多元。昨天上午,沧浪区人民法院以盗窃罪,判处黄亮有期徒刑一年九个月。

黄亮今年34岁,1997年到2000年间一直在苏州打工。但从2000年开始,他却选择了一条违法犯罪道路。2001年,他因抢劫罪与盗窃罪被法院判处有期徒刑五年六个月。2005年刑满释放后,他依旧不思悔改。2006年、2007年、2008年,每年均因盗窃被公安机关处以劳动教养一年的处罚。处罚期满后,他又在路边购买了“T”形钢制撬锁工具,继续着他的惯偷生活。这次,他将目标放在了校园。

今年1月的一天晚上,黄亮溜进了苏州某高校企图偷窃车,卖点钱花花。在校园家属区附近,他看中了一辆摩托车。于是,他拿着买来的“T”形工具三下五除二撬开车子龙头锁,推着车子就径直往另一校门走去。就在校门口,他被学校门卫拦了下来。保安问车子来历,他故作镇静地称自己是在学校食堂工作的,车子坏了,只能推出去。见保安没有放行的意思,他还把自己身份证拿出来,称押在门卫处,隔天再赎回。保安见状便放他出去了。后来,他一直未去赎他的身份证。2月初的一天,他又进入了校园,用同样手法窃得一辆只锁了龙头锁的电动车。

见两次均得手,3月间的一天下午,黄亮又来了。在一栋教学楼下,他看中了一辆黑色电动车。在确定四周无人后,他用自带“T”形工具捅开了车后轮上的“U”形锁,再捅开电门锁推离离开。不过这次没那么幸运了。两位正在巡逻的保安见他形迹可疑,便果断将其拦下,见其所推电动车电门锁已被撬坏,保安当即报警。 何洁

## 网络发帖卖发票 也犯非法出售发票罪

在加油站工作的小张无意中发觉,常有一些前来加油的司机或乘客为报销账目等需要,愿意给他点好处要求多给些发票。于是,小张瞅准了其中“商机”。他利用工作便利,私藏加油发票,同时向前来加油的出租车司机讨要旧发票,并利用网络发帖再出售这些发票。一年里,小张售出发票近百张。近日,小张被苏州市沧浪区人民法院以非法出售发票罪,判处拘役六个月,并处罚金人民币一万元。

细心的市民可能会发现,在部分加油站加完油索要发票时,加油员似乎时时揣着足够的发票,总能迅速地从自己口袋里找出一张金额相当的发票。之所以有这样的现象,加油站称是为了节约顾客时间。加油站会在每天估算出一天所需发票量,由财务人员一次性开出各种金额的发票若干张,分发给每位加油员的手中。

市区某加油站员工小张就是从加油站这样的特殊开票流程里发现了“生财之道”。客人向小张索要发票时,他总不会轻易给。而且当客人加完油没有主动索取发票时,小张会将加油发票私藏起来。同时小张还向前来加油的出租车司机讨要出租车旧发票。发票积攒到一定数额后,小张就会在网上发帖称有发票出售,并留下电话号码。

买家小王就是通过小张留在网站上的电话号码联系到他。小王要买一万元的发票,双方约定以发票面额的0.8%交易。小张轻松赚到了80块钱。初尝甜头的小张,之后又多次将发票出售给小王。经审查,小张一年间累计向他人出售发票82张,发票面额从百余元到万余元不等,成交金额在发票面额的1%以下。

承办法官介绍,非法出售发票不仅是指出售伪造、擅自制造的可以用于骗取出口退税、抵扣税款的发票,还包括了出售普通消费发票,餐饮、交通发票等都在此范围内,累计出售普通发票达五十张即应追诉,即使数量较少,也会受到行政处罚。 何洁 刘思沁

## 他人借钱不愿还 谎称盗窃被判刑

借出的钱逾期没有归还,为了能拿回借出的钱,陈尚莉想出了如此“下策”,报警失窃。昨天,张家港市人民法院以诬告陷害罪,判处被告人陈尚莉拘役四个月。

今年4月3日,陈尚莉、王婕妹、郎某、赵某(系王婕妹男友)等人在张家港皇家宾馆赌钱,郎某输完身上所有的钱后,分三次向赵某借了人民币6000元,承诺一个月内归还。然而,之后又全部输完,第二天,郎某去了青岛。

5月20日,由于郎某一直没有归还6000元借款,王婕妹找到陈尚莉商量,提出准备报警。陈尚莉告诉王婕妹如果报警借钱不还,派出所不会受理,提议报警失窃,并陪同王婕妹来到港区派出所报案,称郎某偷了王婕妹6000元钱,陈尚莉在派出所作了虚假供述证明郎某的盗窃行为。5月25日,郎某被网上追逃。5月31日,郎某被抓。

经讯问,郎某坚持自己并未偷钱而是向赵某借钱。后经查实,系陈尚莉伙同王婕妹捏造事实诬告陷害他人,意图使他人受到刑事追究。

何洁 吴丹

## 拾到银行卡取钱 钱没捂热即被抓

发现别人遗失在自动取款机上的银行卡,顿起贪心,顺手牵羊取走了5500元。近日,张家港法院审理了该起信用卡诈骗案,判处被告人王某拘役5个月,被告人薛某拘役三个月,缓刑六个月,并各处罚金2万元。

今年4月28日傍晚,王某和薛某一同到张家港市农业银行的一台自动取款机上查询银行余额,当王某把卡插到卡槽的时候,发现自己的银行卡怎么也插不进去。仔细一看,发现一张尚未结束交易的银行卡遗失在取款机内,屏幕上显示卡上仍有数千余额。这可相当于自己好几个月的工资,王某一时起了贪心,让薛某为其把风,自己试着从卡上取出500元。轻易得手后,兴奋不已的王某随即又取了5000元。失主马某发现银行卡遗失后,立即起回银行查询,发现卡上的5500元已经不翼而飞。警方通过银行的监控录像,第二天便将王某和薛某抓获。 何洁 何薇

## 电动汽车充电站动工

昨天,记者从苏州市供电公司获悉,苏州首座电动汽车充(换)电站——邓蔚路电动汽车充(换)电站日前破土动工。该充(换)电站的建成投运将为苏州第一条电动公交示范线路——327路(起始站为新庄,终点站为阳山温泉)所用纯电动公交提供整车充电及电池更换服务,也将为苏州市“十城千辆”实施方案的落实打下良好的基础。邓蔚路电动汽车充(换)电站为大型充电站,计划于9月15日完工。 陈泓江 张剑文/摄



## 沧浪区举办第3届大学生创业沙盘大赛 “忽视预算”成大学生创业通病

昨天上午,“沧浪区第三届大学生创业沙盘实战演练决赛”举行。从初赛胜出的20多名大学生创业者,组成4家虚拟公司进行了比拼。据现场指导老师介绍,此次比赛共有80多位大学生创业者参加,在被淘汰的60多位选手中,70%左右都忽视了企业预算,并且缺少团队合作精神。

在现场记者看到,创业沙盘类似于一张平面地图,上面标注了一家企业的生产、销售、仓储等多个部门,6至7名参赛者组成团队,扮演各部门负责人,合作运营企业。据介绍,该沙盘可模拟一家企业数年发展历程,特别是资金运作方式与真实企业十分相似。

大赛承办方一位负责人告诉记者,本次比赛中,企业预算和团队沟通是大学生们最难通过的门槛。“70%的被淘汰选手所在的虚拟企业,都存在投资失衡,团队之间缺乏沟通的情况。这也是如今80后大学生创业者的通病。”他举例说,比赛中有一个由80后大学生创业者组成的虚拟商贸公司,一开始投资谨慎取得了较好收益。但随后不久,为开拓市场,该公司盲目投入了大量资金用于兴建大卖场和高端专卖店,并购入了大量货物,最终由于拿不到

订单,货物滞销,企业资金链彻底断裂。

苏州市职业培训指导中心人士介绍,截至今年6月,苏州大市共有3800多人参加创业培训,80后占比达25%,其中不少都是刚毕业的大学生:“独生子女的家庭环境让他们往往以自我为中心,在创业中难免刚愎自用。”该人士认为,团队精神已成为时下不可或缺或欠缺的创业素质,80后创业者要学会理解尊重他人的想法,在创业时一定要做好市场调研和资金安排,脚踏实地一步一个脚印。 何真平

## 用玩具枪充真枪入室抢劫

### 潜逃11年终被抓获

没钱花,竟买了玩具枪冒充真枪,半夜潜入被害人家中,将被害人捆绑起来,实施抢劫。后在外潜逃了11年,最终还是难逃被抓命运。昨日,吴江市人民检察院依法对涉嫌抢劫罪的沈某批准逮捕。

1999年12月5日,沈某和同伙阿高商量:“最近没钱了,去搞点钱。”于是,两人当天花10元钱买了2把玩具手枪,准备冒充真枪抢劫。第二天凌晨4点,两人爬到被害人人家二楼,可惜防盗门锁着进不去,两人便忍

受严寒,在阳台上守到早上7点。正当女主人李某起床打开阳台门时,沈某和阿高猛地冲过去,拿枪对着李某说:“不要动,抢劫。”

见两陌生男子用枪口突然对着自己,李某当即吓得尖叫起来。害怕叫声引来邻居注意,阿高赶紧捂住李某的嘴,将李某押到室内。当时,男主人陈某睡在床上,沈某和阿高拿着玩具枪对着陈某夫妇,叫他们不要动。陈某夫妇还以为他们拿的是真枪就没

敢动。随后,阿高找电线把陈某、李某的手脚给绑了起来,然后沈某和阿高就在房间里翻到了780元现金和一部移动电话。得手后,为防止被害人报警,沈某还拉断了房间内的电话线。

接到报警后,吴江警方很快便将阿高抓获,但沈某早已逃得没了踪影。当年,阿高被法院判处有期徒刑12年。直到今年7月12日,潜逃了11年的沈某才终于被警方抓获。 范立 陈泓江